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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα σε καλλιέργειες και σε φυτικό 

και πάγιο κεφάλαιο του δήμου Τυρνάβου της Π.Ε. Λάρισας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 85/1-8-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. 
Λαμπρούλης και Δ. Μανωλάκου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τη χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα που 
σημειώθηκε στις 10 Ιουλίου του 2019 σε διάφορες καλλιέργειες (μηλοκαλλιέργειες, 
αμπελοκαλλιέργειες, αχλαδοκαλλιέργειες κ.λπ.) στην ευρύτερη περιοχή του δήμου 
Τυρνάβου της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λάρισας, επισημαίνεται ότι 
διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις, 
έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 290 δηλώσεις ζημιάς περίπου. Το έργο των 

εξατομικευμένων εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα 

πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους, 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Σχετικά με τη διενέργεια των εκτιμήσεων, αναφέρεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται 
σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού 
Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και 
δίκαιοι και τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή 
ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. Στο ποσοστό της ζημιάς 
περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής (ποσοτική ζημιά) και η 
ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η οποία δημιουργείται 
από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των 
οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του 
παραγωγού. Επίσης, σημειώνεται ότι, πέραν της αξιοπιστίας των εκτιμήσεων, στόχος 
του ΕΛ.Γ.Α. είναι και η ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια 
χρόνο, από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό.  
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνημμένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Πληροφοριακά αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., για την έγκαιρη ολοκλήρωση της 
διαδικασίας των εκτιμήσεων, έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστημάτων του, 
συμπεριλαμβανομένου και του Υποκαταστήματος Λάρισας, με εποχικό γεωτεχνικό 
προσωπικό, έως οκτάμηνης απασχόλησης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία 
(μέσω ΑΣΕΠ).   
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσματος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζημίωσης, λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς. 
 
Αναφορικά με τη διαδικασία καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
 
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 
 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 
 Κοινοποιούνται τα πορίσματα. 
 
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 
υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 
Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι για τις προαναφερόμενες ζημιές που προξενήθηκαν 
στην ευρύτερη περιοχή του δήμου Τυρνάβου η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς θα πραγματοποιηθεί από τον 
ΕΛ.Γ.Α. μετά το πέρας των ανωτέρω διαδικασιών και βεβαίως μετά την κοινοποίηση 
των σχετικών πορισμάτων. 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από το ανωτέρω αίτιο σε φυτικό 
κεφάλαιο δενδρωδών καλλιεργειών, καθώς και σε πάγιο κεφάλαιο (ποιμνιοστάσια) 
της εν λόγω περιοχής, σημειώνεται ότι το έργο των καταγραφών βρίσκεται σε εξέλιξη.  
Έπειτα οι ζημιές του φυτικού και του παγίου κεφαλαίου, εφόσον πληρούνται οι όροι 
και οι προϋποθέσεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των 

Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τη γεωργία και δασοκομία, θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας 
ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στα συναρμόδιά Υπουργεία. Οι 
αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την 
έγκριση του προγράμματος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονομικών και 
οπωσδήποτε μετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης - αντικατάστασης των ζημιών.  
 
Όσον αφορά στη δυνατότητα κάλυψης κατά 100% της ασφαλιζόμενης ζημιάς, 
σημειώνεται ότι με την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής που 
παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον ν. 3877/2010, καλύπτονται οι άμεσες 
ζημιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο που προξενούνται από φυσικούς 
κινδύνους καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο) και οι οποίες είναι μεγαλύτερες 
από ένα ελάχιστο ποσοστό ζημιάς.  
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Το μη καλυπτόμενο ποσοστό ζημιάς ονομάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό 
της ασφάλισης. Η απαλλαγή είναι το μέρος της ζημιάς το οποίο βαρύνει τον 
ασφαλισμένο και αποτελεί κίνητρο ώστε ο ίδιος ο ασφαλισμένος να προστατεύσει την 
παραγωγή του τόσο πριν από τη ζημιά –με προληπτικά μέτρα- όσο και μετά τη ζημιά 
–π.χ. με κατάλληλους ψεκασμούς- και να μην επαναπαυθεί στην αποζημίωση του 
ΕΛ.Γ.Α. Για τον λόγο αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα κάλυψης κατά 100% 
οποιασδήποτε ασφαλιζόμενης ζημιάς. 
 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Οικονομικών και Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, προς τα οποία κοινοποιείται το 
παρόν έγγραφό μας με αντίγραφο της Ερώτησης. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

       ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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